

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 Titlul proiectului de act normativ Ordonanță pentru modificarea și completarea unor acte normative și pentru stabilirea unor măsuri privind implementarea programelor naționale din domeniul lucrărilor publice
--

Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ
--

2.1. Sursa proiectului de act normativ	<ul style="list-style-type: none">➤ Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat, aprobat prin Legea nr. 212/2022 privind unele măsuri pentru reducerea riscului seismic al clădirilor, cu modificările și completările ulterioare;➤ Programul național de investiții "Școli sigure și sănătoase", aprobat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 7/2023, aprobată prin Legea nr. 235/2023;➤ Programul național de investiții pentru consolidarea spitalelor "Mihail Cantacuzino", aprobat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 49/2023, aprobată prin Legea nr. 55/2024;➤ Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2009 privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 158/2011, cu modificările și completările ulterioare;➤ Programul multianual de construcții locuințe sociale derulat conform prevederilor Legii locuinței nr. 114/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare, respectiv conform prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 74/2007 privind asigurarea fondului de locuințe sociale destinate chiriașilor evacuați sau care urmează a fi evacuați din locuințele retrocedate foștilor proprietari, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 84/2008, cu modificările și completările ulterioare;➤ Programul multianual de realizare a hărților de risc pentru cutremure și alunecări de teren și Programul multianual privind finanțarea elaborării și/sau actualizării planurilor urbanistice generale ale localităților și a regulamentelor locale de urbanism, finanțate în baza Legii nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismului, cu modificările și completările ulterioare;➤ Programul Național de Investiții „Anghel Saligny”, derulat conform prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 183/2022, cu modificările și completările ulterioare;➤ Programul național de dezvoltare locală aprobat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 28/2013, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 230 din 22 aprilie 2013, aprobată prin Legea nr. 89/2015, cu modificările și completările ulterioare.
2.2. Descrierea situației actuale	<p>Toate cele 10 programe de investiții enumerate la pct. 2.1 au caracter multianual, derulându-se pe perioade cuprinse între 3 și 6 ani.</p> <p>I. Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat, Programul național de investiții "Școli sigure și sănătoase" și Programul național de investiții pentru consolidarea spitalelor "Mihail Cantacuzino" sunt programe destinate finanțării de la bugetul de stat a lucrărilor de intervenții pentru consolidarea clădirilor rezidențiale și a celor publice, inclusiv școli și spitale, încadrate prin raport de expertiză tehnică în clasele de risc seismic RsI și RsII. Cele 3 programe sunt la început, în anul 2023 derulându-se procedurile de depunere a solicitărilor în vederea includerii în program, respectiv a documentațiilor în vederea încheierii contractelor de finanțare. Aceste proceduri au permis finanțatorului, respectiv Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA), să identifice o serie de aspecte care, fie nu sunt reglementate, fie necesită corecții/îmbunătățiri. Spre exemplificare, prezentăm următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none">- În conformitate cu normativul Cod de proiectare seismică - Partea a III-a - Prevederi pentru evaluarea seismică a clădirilor existente, indicativ P100-3, aprobat prin Ordinul

MDRAP nr. 2834/2019, pentru clădirile încadrate în urma evaluării seismice în clasa de risc seismic RsI sau RsII, tipurile și anvergura lucrărilor de intervenție se stabilesc astfel încât, după efectuarea acestora, clădirea să poată fi încadrată *cel puțin* în clasa de risc seismic RsIII. Există o excepție, pentru clădirile aparținând integral domeniului public sau privat al statului sau al unităților administrativ-teritoriale, care trebuie să poată fi încadrate în clasa de risc seismic RsIV. Executarea unor lucrări de intervenții minime pentru clădirile rezidențiale încadrate inițial în clasa de risc seismic RsII, pentru a putea fi încadrate ulterior în RsIII, nu se justifică a fi finanțate prin programul național, astfel încât pentru acestea se impune condiția accesării fondurilor prin program în vederea realizării tuturor lucrărilor necesare pentru ca, ulterior, să fie încadrate în RsIV. De asemenea, conform Codului de proiectare seismică - Partea a III-a - Prevederi pentru evaluarea seismică a clădirilor existente, indicativ P100-3, clădirile încadrate în clasa de risc seismic RsII necesită efectuarea lucrărilor de consolidare *înaintea* efectuării oricăror lucrări de modernizare, inclusiv eficientizare energetică, dat fiind susceptibilitatea de avariere majoră la acțiunea cutremurului de proiectare corespunzător stării-limită ultime, care pune în pericol siguranța utilizatorilor. Acest lucru impune intervenția asupra Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 18/2009 privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 158/2011, cu modificările și completările ulterioare, în vederea exceptării blocurilor de locuințe expertizate tehnic și încadrate în clasa de risc seismic RsII de la aplicarea actului normativ. Aceste blocuri pot fi introduse în programele locale, în baza cărora se pot accesa sursele de finanțare prevăzute de actul normativ, numai după executarea lucrărilor de intervenție în scopul creșterii nivelului de siguranță la acțiuni seismice a acestora.

- Potrivit art. 29 alin. (3) din Regulamentul privind gestionarea situațiilor de urgență generate de cutremur, aprobat prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației și ministrului afacerilor interne nr. 2061/170/2023: „Clădirile publice existente care au funcțiuni esențiale, pentru care păstrarea integrității post-cutremur este vitală pentru protecția civilă (clasa I de importanță - expunere) trebuie instrumentate și monitorizate seismic cu accelerometre digitale, amplasate la ultimul nivel, la baza construcției și în câmp liber.” Potrivit alin. (4) al aceluiași articol, instrumentarea, întreținerea și exploatarea datelor obținute prin instrumentarea seismică revine proprietarului construcției, iar înregistrările obținute în timpul cutremurelor de adâncime intermediară (mai adânci de 60 km), având magnitudinea locală $ML \geq 4$, și ale cutremurelor crustale (cu adâncimi de până în 60 km), având magnitudinea locală $ML \geq 3,5$, produse pe teritoriul României sau în imediata apropiere, vor fi puse la dispoziția autorităților responsabile, în speță MDLPA, datele urmând a contribui la alcătuirea unei baze de date seismice care va fi configurată și întreținută de către INCDFP și INCDFP URBAN-ÎNCERC, conform Strategiei de Reducere a Riscului Seismic, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1442/2022, și va fi folosită pentru analiza fenomenului seismic, evaluarea implicațiilor cutremurului asupra fondului construit și revizuirea codurilor de proiectare seismică. Asigurarea instrumentării seismice a clădirilor nu este reglementată, la acest moment, pentru cele trei programe de investiții dedicate consolidării seismice a clădirilor, deși Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației are obligația, potrivit art. 8 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 212/2022, a constituirii și gestionării bazelor de date și informații privind riscul seismic al clădirilor civile. Instituirea acestei obligații se face pentru toate cele trei programe enunțate în preambul, reglementându-se, totodată, eligibilitatea prin programe a cheltuielilor aferente achiziției și montării de echipamente în vederea instrumentării seismice a clădirilor cu accelerometre digitale.

- O altă situație care necesită a fi reglementată a fost relevată de solicitările primite din partea unor unități administrativ-teritoriale/subdiviziuni administrativ-teritoriale privind includerea în subprogramul „Proiectarea și execuția lucrărilor de intervenții pentru clădirile cu destinația principală de locuință” a unor blocuri de locuințe la care lucrările de eficientizare energetică dețineau cel mai mare procent din costul total al investiției. Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat este un program

integrat, prin care se finanțează toate categoriile de lucrări necesare asigurării funcționalității clădirilor conform tuturor cerințelor fundamentale, inclusiv cele efectuate în vederea creșterii eficienței energetice a acestora, însă scopul principal îl constituie creșterea nivelului de siguranță la acțiuni seismice a fondului construit. Câtă vreme atenția principală este acordată eficientizării energetice și nu consolidării seismice, scopul nu este atins, iar resursele financiare sunt direcționate în principal către scopurile secundare.

- Primăria Municipiului București a semnalat faptul că există clădiri în cadrul cărora se desfășoară activități medicale – policlinici, la care Municipiul București deține proprietatea minoritară ca urmare a vânzării spațiilor către cabinete medicale private, în conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 68/2008 privind vânzarea spațiilor proprietate privată a statului sau a unităților administrativ-teritoriale cu destinația de cabinete medicale, precum și a spațiilor în care se desfășoară activități conexe actului medical, aprobată cu modificări prin Legea nr. 192/2011. Astfel de clădiri sunt Policlinicile Vitan și Titan, încadrate în clasa de risc seismic RsI și în care s-au vândut peste 85% din spații, în acestea continuând să se desfășoare activități medicale.

- Administrația Municipală pentru Consolidarea Clădirilor cu Risc Seismic (AMCCRS), serviciu public de interes local al municipiului București, care analizează, centralizează și gestionează informațiile privitoare la riscul seismic al clădirilor existente în municipiu, a semnalat durata extrem de lungă (peste 6 luni) necesară pentru obținerea avizelor și acordurilor, respectiv a autorizației de construire, pentru clădirile incluse în Program, situate în zone protejate, ceea ce determină întârzierea semnării contractelor de finanțare și, implicit, a realizării lucrărilor de consolidare. În cazul Programelor naționale de investiții "Școli sigure și sănătoase" și "Mihail Cantacuzino", în care sunt incluse școli și spitale încadrate în clasa de risc seismic RsI, sunt reglementate termene reduse pentru obținerea avizelor/autorizațiilor, având în vedere riscul crescut de colaps total sau parțial al clădirilor în caz de cutremur, și rata de ocupare ridicată a acestora. Este necesară aceeași abordare pentru clădirile incluse în Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat, încadrate în clasa de risc seismic RsI. Pentru clădirile încadrate în clasa de risc seismic RsII nu se impune urgentarea realizării lucrărilor, având în vedere că pentru acestea, conform definiției de la art. 1 alin. (2) lit. b) din Legea nr. 212/2022, există numai o susceptibilitate de avariere majoră la acțiunea cutremurului, care pune în pericol siguranța utilizatorilor, dar la care prăbușirea totală sau parțială este puțin probabilă. În plus, considerăm că necesitatea simplificării procedurilor administrative nu trebuie să conducă la anularea sau minimizarea importanței avizelor și acordurilor în procedura de implementare a unei investiții, astfel că, deși depășirea termenelor atrage incidența prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 27/2003 privind procedura aprobării tacite, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 486/2003, cu modificările și completările ulterioare, este necesară stabilirea obligativității emiterii actului de către emitent, într-un termen considerat rezonabil, în vederea înștiințării beneficiarului despre condiționalitățile existente în domeniile avizate, înainte de începerea execuției lucrărilor.

- Este necesară corectarea datei de la care încep să curgă termenele instituite pentru interdicțiile de înstrăinare prin art. 18 alin. (6) și (7) din lege, în vederea atingerii scopului urmărit. În forma în vigoare a legii, interdicțiile încep să curgă de la îndeplinirea obligației prevăzute la alin. (4) lit. b) al art. 18 din Legea nr. 212/2022, obligație ce constă în notarea dreptului de creanță asupra sumelor ce urmează a fi restituite de către fiecare proprietar persoană fizică sau juridică de locuință și/sau spații cu altă destinație decât cea de locuință, în situația înstrăinării imobilului înainte de termenul stabilit prin lege, în partea a III-a a cărții funciare a imobilelor incluse în program. Această obligație este asumată de către proprietari prin convenția încheiată cu unitățile administrativ-teritoriale beneficiare ale programului național, conform art. 18 alin. (2) din lege, care se va depune la finanțator înainte de efectuarea primului transfer de la bugetul de stat prin contractul de finanțare. Deci interdicția de înstrăinare începe să curgă înainte de realizarea lucrărilor de intervenție la clădiri, ceea ce implică faptul că o mare parte din durata acesteia, dacă nu toată, se consumă pe perioada realizării

lucrărilor. Interdicțiile de înstrăinare au fost instituite în vederea descurajării speculei, fiind cunoscut faptul că realizarea lucrărilor de consolidare a clădirilor sporește valoarea de piață și durata de viață a acestora, precum și faptul că acestea sunt amplasate, în majoritatea cazurilor, în zone de interes ale localităților. Astfel, în vederea atingerii scopului urmărit pentru instituirea interdicțiilor de înstrăinare este necesar ca acestea să înceapă să curgă după finalizarea și recepționarea lucrărilor.

Pentru Programele naționale de investiții "Școli sigure și sănătoase" și "Mihail Cantacuzino" este necesară intervenția în vederea clarificării cheltuielilor eligibile de la bugetul de stat (art. 4 din ambele acte normative), precum și asupra altor texte în vederea corectării (de exemplu: valoarea totală a investiției include și cheltuielile neeligibile prin cele două programe, lucru omis în forma în vigoare a textului art. 11 din OUG nr. 7/2023, respectiv 10 din OUG nr. 49/2023) sau reformulării, pentru creșterea clarității acestora și a predictibilității conduitei de urmat, atât a finanțatorului, cât și a beneficiarului. Aceeași situație se întâlnește și cu privire la partea introductivă a art. 21 și 22 din Legea nr. 212/2022, unde este necesară înlocuirea sintagmei „ordonatori principali de credite” cu trimiterea la beneficiarii identificați prin alin. (1) și (2) ale art. 14 din lege. În cazul unităților aflate în subordinea, autoritatea sau coordonarea autorităților administrației publice centrale sau locale, care au calitatea de beneficiari ai programului, conducătorii acestora nu au calitatea de *ordonatori principali de credite*, astfel că se impune corectarea textului de lege.

II. O problemă întâmpinată în procesul de implementare a tuturor programelor enumerate la secțiunea 2.1, este generată de caracterul multianual al acestora. Raportat la acesta, creditele de angajament se alocă integral din primul an al încheierii contractelor de finanțare, în timp ce cele bugetare se transferă în fiecare an, în funcție de necesități. În luna decembrie a fiecărui an, calendarul transferurilor de sume de la bugetul de stat, precum și al plăților pe care beneficiarii le pot efectua prin Trezorerie sunt condiționate de normele de închidere a exercițiului bugetar anual, emise de Ministerul Finanțelor. Au fost situații în care transferurile efectuate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației au trebuit restituite de către beneficiari, pentru că nu au avut timp pentru utilizarea acestora, precum și situații în care beneficiarii au reținut sumele transferate și le-au utilizat în luna ianuarie a anului următor, generând declanșarea procedurilor de recuperare a sumelor astfel utilizate pentru că, deși le-au utilizat conform destinației, nu au respectat condițiile legale menționate. Sumele recuperate în astfel de condiții nu reîntregesc valoarea contractului, beneficiarul pierzând definitiv finanțarea în limita acestor sume.

O situația de acest fel a intervenit în decembrie 2023, care a fost soluționată prin art. VIII din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 127/2023 *pentru modificarea și completarea unor acte normative, prorogarea unor termene, precum și unele măsuri bugetare*, intrat în vigoare în data de 29 decembrie. Prin acesta s-a reglementat posibilitatea beneficiarilor Programului național de dezvoltare locală, etapele I și II, și Programului național de investiții "Anghel Saligny" să utilizeze sumele în anul 2024, cu aceeași destinație.

În cadrul tuturor programelor, transferul sumelor este condiționată de dovada utilizării sumelor din transferul precedent, astfel că situația descrisă intervine numai cu privire la transferurile din luna decembrie. În cursul unui an, nefuncționarea unităților de Trezorerie a Statului pe perioada sărbătorilor legale și a altor zile stabilite prin lege ca fiind nelucrătoare nu afectează procesele de transfer și plată. Având în vedere caracterul multianual al contractelor, este necesară asigurarea continuității procedurilor în derularea acestora, fără sincope contextuale, care îngreunează inutil derularea programelor.

III. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2009 privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 158/2011 a fost modificată și completată prin Legea nr. 45/2022, proiect inițiat de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației în anul 2019. La acest moment, toate programele de investiții, inclusiv Programul național privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe se derulează pe platforma digitală „investiții.mdlpa.ro”, fiind unificate și uniformizate procedurile de derulare. Singurul

program pentru care există proceduri diferite de transfer al sumelor este Programul național privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe, pentru care procedura este similară cu procedura existentă în 2019 pentru PNDL, impunându-se modificarea acesteia, în sprijinul beneficiarilor.

IV. În conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 183/2022, cu modificările ulterioare și ale Normelor metodologice emise în aplicarea actului, prin ordin al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației au fost aprobate listele obiectivelor de investiții din categoriile prevăzute la art.4 alin. (1) lit. a)-d) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021 propuse spre finanțare prin Programul național de investiții „Anghel Saligny”, denumit în continuare Program, pentru fiecare județ și pentru Municipiul București.

În urma sesiunii de depunere a cererilor de finanțare prin Program pentru domeniile alimentare cu apă, canalizare, drumuri și poduri au fost transmise la Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației un număr de 7.368 de cereri de finanțare din partea a 3.149 de unități administrativ-teritoriale (din totalul de 3.228 de UAT-uri din țară), inclusiv un număr de 33 de asociații de dezvoltare intercomunitară, însumând o valoare totală solicitată de la bugetul de stat de peste 130 de miliarde lei. Suma totală alocată Programului, nu a permis finanțarea integrală a cheltuielilor eligibile, existând situații în care beneficiarii programului și-au asumat că vor finanța din bugetul local restul necesar executării și recepționării obiectivului de investiții.

Alocările s-au făcut în urma aplicării criteriilor de priorizare, fiind incluse la finanțare în unele unități administrativ teritoriale mai multe obiective de investiții, pentru realizarea acestora fiind alocate fonduri de la bugetul de stat și de la bugetul local.

După aprobarea acestor liste, s-a născut obligația beneficiarilor ale căror obiective au fost incluse în liste, de a încărca în platforma digitală „investitii.mdlpa.ro” documentele prevăzute la art. 9 alin. (1) din Normele metodologice, în vederea încheierii contractelor de finanțare. În prezent, majoritatea beneficiarilor Programului național de investiții ”Anghel Saligny” au definitivat documentele necesare încheierii contractelor de finanțare. Au putut astfel să constate că pentru realizarea integrală a unui obiectiv de investiții sunt necesare sume suplimentare, iar pentru asigurarea integrală a finanțării trebuie identificate soluții, unele unități administrativ teritoriale fiind în incapacitatea de a asigura de la bugetul local finanțarea tuturor obiectivelor de investiții. În contextul legal actual renunțarea de către beneficiari la realizarea unor obiective de investiții conduce fie la reîntregirea bugetului programului, cu obligativitatea lansării de către MDLPA a unei noi sesiuni de depunere de cereri [art. 6 alin. (8)], în situația în care obiectivele nu au încheiate contracte de finanțare, fie la diminuarea bugetului programului cu sumele dezangajate (explicația este redată la pct. V de mai jos), în situația în care au contracte încheiate.

Soluțiile identificate sunt: acordarea posibilității beneficiarilor de a renunța la unul/mai multe obiective de investiții în vederea realocării sumelor disponibilizate către alt obiectiv de investiții promovat de aceștia, cu instituirea condițiilor în acest sens; acordarea posibilității beneficiarilor de a comasa două mai multe obiective într-unul singur, în vederea elaborării unei singure documentații tehnico-economice, reducând în acest fel costurile de proiectare, precum și costurile de achiziție și de execuție; acordarea posibilității beneficiarilor, care au aprobate obiective individuale, de a constitui asociație de dezvoltare intercomunitară (ADI) în scopul realizării în comun a proiectelor de dezvoltare, reducând de asemenea costurile. La acest moment posibilitatea accesării programului de către ADI este reglementată la momentul depunerii cererilor de finanțare, nu și ulterior. Au fost identificate situații în care beneficiarilor sistemelor de apă și canal li s-a solicitat de către operatorii regionali, în procesul de avizare, schimbarea/modificarea soluțiilor tehnice în sensul renunțării la capacitățile proprii (surse de alimentare; stații de epurare etc) și racordarea la cele deja existente, aflate pe teritoriul altei unități administrativ-teritoriale. De asemenea, în cazul beneficiarilor sistemelor de distribuție a gazelor naturale, au fost identificate situații în care, în procesul de avizare, Transgaz a recomandat schimbarea soluției de racordare la sistemul

de transport al gazelor naturale, astfel încât aceasta să fie cât mai eficientă economic și pentru a nu fi pusă în pericol operarea în condiții de siguranță a SNT (de exemplu: nu se justifică realizarea unei conducte de mai mulți kilometri și a unui racord la SNT individual, în detrimentul unei conducte mai mici, prin care se realizează conexiunea cu o rețea deja existentă pe teritoriul unei alte unități administrativ-teritoriale, și redimensionarea racordului la SNT a conductei existente).

În ceea ce privește Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 105/2023 privind instituirea unor măsuri în derularea Programului național de dezvoltare locală și a Programului național de investiții "Anghel Saligny", sintagma „rest de executat”, utilizată în cuprinsul art. 3 alin. (3) lit. c) și în anexă, s-a dovedit a fi incorectă, pentru că nu acoperă situația în care lucrările au fost executate și facturate, însă nu au fost plătite. În această situație, chiar dacă ajustarea este aferentă cheltuielilor eligibile prin program și este corespunzătoare contribuției din bugetul de stat, conform contractului de finanțare, aceasta nu poate fi acordată pentru că nu este aferentă restului de executat.

V. În conformitate cu prevederile art. 1 alin. (6) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației poate dezangaja, în vederea contractării, sumele rămase neutilizate în urma economiilor rezultate pe parcursul derulării contractelor de finanțare, în limita creditului de angajament alocat programului. Conform alin. (7) al aceluiași articol, creditele de angajament dezangajate se utilizează pentru finanțarea obiectivelor de investiții pentru care s-au depus solicitări în termenul legal și nu li s-au alocat fonduri din lipsa creditelor de angajament. La acest moment, aceste prevederi legale sunt lipsite de efecte juridice, întrucât nu este creat mecanismul bugetar prin care creditele de angajament sau rezultate din economii la contratele de finanțare, angajate într-un an, să poată fi dezangajate și utilizate în alt an bugetar.

Un astfel de mecanism este instituit prin dispozițiile alin. (4) – (6) ale art. 30 din Legea bugetului de stat pe anul 2024 nr. 421/2023, însă numai pentru Programul Național de Dezvoltare Locală, etapele I și II. Mecanismul permite ca sumele dezangajate și rezultate din economii înregistrate pe parcursul derulării contractelor de finanțare să diminueze creditele de angajament aferente anilor anteriori și, respectiv, să suplimenteze creditele de angajament prevăzute în fișa programului de investiții, anexă la bugetul MDLPA, în anul curent. Suplimentarea creditelor de angajament prevăzute în fișa programului cu creditele de angajament rezultate din sumele dezangajate și din economii se face prin rectificările bugetare, cu încadrarea în valoarea maximă a creditelor de angajament aferente programului.

2.3.
Schimbări
preconizate

Prin prezentul proiect se intenționează modificarea și completarea următoarelor acte normative care reglementează derularea programelor de investiții gestionate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, respectiv execuția bugetară a acestora:

1. Legea nr. 212/2022 privind unele măsuri pentru reducerea riscului seismic al clădirilor:

- Se propune modificarea art. 3 alin. (1) lit. c) în sensul instituirii obligației pentru proprietarii clădirilor de a transmite autorităților administrației publice competente întregul raport al expertizei tehnice, nu numai concluziile acestuia, pentru a-și forma o imagine completă asupra stării tehnice a clădirilor, în timp ce către Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară se vor transmite în continuare numai concluziile raportului.

- Se reglementează includerea în Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat numai a clădirilor la care valoarea lucrărilor de intervenții pentru consolidarea sistemului structural sau a elementelor structurale în ansamblu reprezintă cel puțin 50% din valoarea totală a obiectivului de investiții, iar pentru clădirile care fac obiectul subprogramului „Proiectarea și execuția lucrărilor de intervenții pentru clădirile cu destinația principală de locuință”, după efectuarea lucrărilor de intervenții pentru clădirile încadrate în clasa de risc seismic RSI acestea să poată fi încadrate cel puțin în clasa de risc seismic RSIII, iar cele încadrate în clasa de risc seismic RSII în RSIV. Cerințele noi introduse se aplică clădirilor pentru care beneficiarii vor depune solicitări

de includere în program, potrivit prevederilor art. 19 alin. (1) din Legea nr. 212/2022, începând cu data intrării în vigoare a prezentului proiect de ordonanță.

- Clădirile de interes și utilitate publică și clădirile care cuprind spații vândute către persoane fizice sau juridice, care reprezintă mai mult de jumătate din suprafața desfășurată a clădirii, pot fi incluse în programul național dacă în aceste spații se desfășoară activități în domenii de interes public general și/sau comunitar și social, care implică prezența publicului temporar sau permanent în aria totală expusă, ceea ce presupune menținerea destinației după vânzare;

- Se instituie obligația asigurării instrumentării seismice a clădirilor, prin amplasarea de accelerometre digitale, pentru beneficiarii ambelor subprograme; cheltuielile aferente achiziției și montării de echipamente pentru instrumentarea seismică devin eligibile prin program; prin dispoziții speciale se stabilește un termen de 60 de zile de la intrarea în vigoare a proiectului pentru elaborarea, de către MDLPA, a Metodologiei privind raportarea datelor înregistrate din monitorizarea seismică, precum și pentru stabilirea caracteristicilor minimale ale senzorilor seismici ce vor fi utilizați în instrumentarea seismică; Prin derogare de la prevederile art. 25 alin. (3) din Legea nr. 212/2022, cu modificările și completările ulterioare, valoarea alocată de la bugetul de stat prin contractele de finanțare aflate în derulare la data intrării în vigoare a prezentului proiect, se majorează cu sumele aferente cheltuielilor pentru asigurarea de către beneficiari a instrumentării seismice a clădirilor.

- Pentru beneficiarii unități de cult recunoscute, conform legii, se instituie obligația aplicării procedurilor de atribuire prevăzute de Legea nr. 98/2016 privind achizițiile publice, cu modificările și completările ulterioare, pentru atribuirea contractelor de achiziție publică. În acest moment, entitățile juridice fără calitatea de autoritate contractantă aplică prevederile Legii nr. 98/2016 numai dacă sunt întrunite cumulativ condițiile prevăzute la art. 6 din lege. Condițiile privesc finanțarea în proporție de mai mult de 50% din valoarea obiectivului de către o autoritate contractantă (MDLPA), valoarea estimată, fără TVA, a contractului, care trebuie să fie egală sau mai mare decât pragul pentru care este prevăzută obligația publicării anunțului în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, respectiv categoriile de lucrări, care trebuie să fie lucrări de geniu civil, sau lucrări de construcție pentru spitale, facilități destinate activităților sportive, recreative și de agrement, clădiri ale instituțiilor de învățământ preuniversitar și universitar și clădiri de uz administrativ (toate implică aglomerări de persoane). În program pot fi incluse clădirile care deservește ca lăcașuri de cult (biserici, catedrale, moschee, temple etc), sau ca locuințe, implicând aglomerări de persoane în interiorul acestora, iar lucrările și serviciile sunt finanțate aproape integral de la bugetul de stat și sunt lucrări de consolidare și eficientizare energetică, valoarea medie a acestora fiind considerabilă. În anumite cazuri, pot fi îndeplinite toate criteriile enunțate, mai puțin categoriile de lucrări prevăzute de lege. Astfel, dacă legea impune respectarea procedurilor de achiziție de exemplu, pentru clădirile de uz administrativ, considerăm că, cu atât mai mult, se impune necesitatea respectării prevederilor Legii nr. 98/2016, cu modificările și completările ulterioare, în cazul lăcașurilor de cult.

- Se instituie ca data de la care încep să curgă termenele pentru interdicțiile de înstrăinare să fie data efectuării recepției la terminarea lucrărilor de intervenții, intervenind pentru aceasta asupra alin. (6) și (7) ale art. 18.

- Se instituie termene reduse pentru emiterea certificatului de urbanism, a avizelor și acordurilor, precum și a autorizației de construire, și se reglementează faptul că depășirea termenelor atrage incidența prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 27/2003 privind procedura aprobării tacite, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 486/2003, cu modificările și completările ulterioare, în ceea ce privește avizele și acordurile. De asemenea, chiar dacă a intervenit acordarea tacită a avizelor și acordurilor, se instituie obligația emiterii actului de către emitent, într-un termen considerat rezonabil, în vederea înștiințării beneficiarului despre condiționalitățile existente, înainte de începerea execuției lucrărilor.

- Se reglementează posibilitatea utilizării sumelor rămase neutilizate la sfârșitul unui an bugetar în anul următor, cu aceeași destinație pentru care aceste sume au fost acordate;

- Se intervine asupra art. 27 alin. (1) din lege în vederea creării și pentru beneficiarii unități de cult a posibilității achitării unor sume din bugetul propriu, cu recuperarea ulterioară de la bugetul de stat. La acest moment această posibilitate există numai pentru beneficiarii unități administrativ-teritoriale;

- Se corectează partea introductivă a art. 21 și 22 și se uniformizează procedura de transfer a fondurilor, cu cea reglementată pentru celelalte programe de investiții derulate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației prin intermediul platformei digitale.

2. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 7/2023 pentru aprobarea Programului național de investiții "Școli sigure și sănătoase":

- Se instituie obligația asigurării instrumentării seismice a clădirilor, prin amplasarea de accelerometre digitale, cazurile când intervine această obligație, se stabilește eligibilitatea cheltuielilor pentru achiziția și montarea de echipamente în vederea instrumentării seismice a clădirilor cu accelerometre digitale. Toate reglementările sunt similare celor instituite pentru Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat.

- Se corectează prevederile art. 11 alin. (3), în sensul că valoarea totală a obiectivului care se aprobă conform competențelor prevăzute de lege, este constituită din valoarea de finanțare prin program, stabilită în baza costului unitar/mp suprafață desfășurată, majorată cu marja de buget, la care se adaugă valoarea cheltuielilor neeligibile prin program.

- Se corectează textul alin. (5) al art. 12, în sensul că documentațiile revizuite în urma comunicării de către MDLPA a neconformităților constatate nu primesc un nou număr de înregistrare în platforma digitală, dreptul la încheierea contractului de finanțare născându-se la momentul depunerii documentațiilor inițiale, însă comunicarea unei neconformități obligă beneficiarul la corectarea acesteia. De asemenea, se precizează termenul „modifica” din textul alin. (6) al aceluiași articol.

- Se instituie prevederi similare celor menționate la Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat în ceea ce privește aplicarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 27/2003 privind procedura aprobării tacite, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 486/2003, cu modificările și completările ulterioare, și în ceea ce privește utilizarea sumelor rămase neutilizate la sfârșitul unui an bugetar în anul următor.

3. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 49/2023 privind aprobarea Programului național de investiții pentru consolidarea spitalelor "Mihail Cantacuzino" și a Programului național de expertizare a clădirilor publice cu risc seismic din sistemele de sănătate și de învățământ – se intervine în vederea operării acestora și modificări și completări ale textului actului normativ ca cele menționate la pct. 2, cu privire la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 7/2023.

4. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 18/2009 privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe – se reglementează modalitatea de transfer a sumelor de la bugetul de stat similar celorlalte programe de investiții derulate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, precum și includerea blocurilor de locuințe încadrate prin raport de expertiză tehnică în clasa de risc seismic RsII în programele locale, în vederea efectuării lucrărilor privind creșterea performanței energetice, numai după executarea lucrărilor de intervenție în scopul creșterii nivelului de siguranță la acțiuni seismice a acestora.

5. Se instituie și în cadrul Programului multianual de construcții locuințe sociale/locuințe de necesitate derulat conform Legii locuinței nr. 114/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare, al Programului multianual de investiții în construcția de locuințe sociale derulat conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 74/2007 privind asigurarea fondului de locuințe sociale destinate chiriașilor evacuați sau care urmează a fi evacuați din locuințele retrocedate foștilor proprietari, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 84/2008, cu modificările și completările ulterioare, Programului multianual de realizare a hărților de risc pentru cutremure și alunecări de teren și în al Programului multianual privind finanțarea elaborării și/sau actualizării

planurilor urbanistice generale ale localităților și a regulamentelor locale de urbanism, finanțate în baza Legii nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismului, cu modificările și completările ulterioare, posibilitatea beneficiarilor de a utiliza sumele transferate beneficiarilor de la bugetul de stat, rămase neutilizate la finele exercițiului financiar al fiecărui an, în anul următor, cu aceeași destinație pentru care aceste sume au fost acordate.

6. Pentru continuarea implementării în bune condiții a Programului național de investiții „Anghel Saligny” se instituie posibilitatea ca beneficiarul care are două sau mai multe obiective de investiții să solicite prioritizarea acestora, astfel încât să se evite situația de a nu putea finaliza niciunul dintre ele, fără a-și pierde finanțarea totală alocată în cadrul programului. Astfel, beneficiarii programului care au două sau mai multe obiective de investiții cuprinse în lista aprobată prin ordin al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației, prevăzută la art. 6 alin. (3) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 183/2022, cu modificările ulterioare, pot decide și pot solicita Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației renunțarea la unul sau mai multe obiective de investiții în vederea redistribuirii sumei aferente pentru alt/alte obiective de investiții din cele prevăzute în lista, în vederea asigurării surselor de finanțare pentru finalizarea a cel puțin un obiectiv de investiții.

Redistribuirea sumelor disponibilizate ca urmare a renunțării nu se poate face către o altă unitate administrativ-teritorială. Redistribuirea fondurilor alocate se face cu respectarea limitelor maxime prevăzute la art. 1 alin. (2) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 183/2022, cu modificările ulterioare, exclusiv între categoriile de investiții prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. a) și lit. b) respectiv apă și canalizare, precum și exclusiv între cele prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. c) și d) respectiv drumuri și poduri. Astfel, dacă un beneficiar solicită renunțarea la un obiectiv din categoria de investiții apă/canal, fondurile alocate acestuia pot fi redistribuite doar pentru altă investiție aprobată prin ordin, din categoria apă și canalizare, respectiv dacă renunță la un pod sau drum, fondurile alocate se redistribuie tot pentru pod sau drum, în funcție de prioritizarea transmisă de beneficiar.

Beneficiarii Programului pot să renunțe la anumite obiective de investiții doar în situația în care nu s-au decontat fonduri de la bugetul de stat pentru realizarea acestora. În vederea punerii în aplicare a acestei măsuri, se reglementează posibilitatea utilizării creditelor de angajament dezangajate ca urmare a renunțării pentru redistribuirea sumei aferente pentru alt/alte obiective de investiții din cele prevăzute în lista aprobată prin ordin al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației, creditele de angajament rămase disponibile reîntregind bugetul Programului.

De asemenea, se instituie posibilitatea acordată beneficiarilor Programului, care au două sau mai multe obiective de investiții cuprinse în lista aprobată prin ordin al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației, de a solicita comasarea obiectivelor de investiții într-un singur obiectiv de investiții din cadrul aceleiași categorii de investiții prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. a)-d) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 183/2022, cu modificările ulterioare, (apă, canal, drum, pod) pentru a elabora o singură documentație tehnico-economică, anterior încheierii contractelor de finanțare cu respectarea indicatorilor tehnico-economici și a valorii alocate inițial. Această măsură este pentru a eficientiza utilizarea fondurilor publice, beneficiarii alocând o sumă mai mică pentru elaborarea unei singure documentații tehnico-economice.

Nu în ultimul rând, se instituie posibilitatea beneficiarilor care au obiective de investiții incluse individual în lista aprobată prin ordin al ministrului de a se asocia, formând asociații de dezvoltare intercomunitară (ADI), prin intermediul căruia să realizeze obiectivul de investiții integrat rezultat din unirea tuturor obiectivelor pentru care li s-a alocat finanțare. În acest caz solicitarea în vederea includerii obiectivului integrat în listă în vederea realizării acestuia prin ADI, înlocuind obiectivele de investiții individuale, se poate depune numai dacă toate obiectivele de investiții sunt la faza de proiectare studiu de fezabilitate/documentație de avizare a lucrărilor de intervenții sau proiect tehnic la

	<p>data constituirii asociației, și numai dacă acestea sunt fie exclusiv din categoria de investiții prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. e) (gaze) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 183/2022, cu modificările ulterioare, fie din categoria proiectelor de investiții integrate eligibile prevăzute la art. 6 alin. (5) din Normele metodologice pentru punerea în aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programului național de investiții „Anghel Saligny”, pentru categoriile de investiții prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. a)-d) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobate prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației nr. 1333/2021, cu modificările și completările ulterioare (apă-canal sau drum-pod). S-a ales această soluție, pe de parte, pentru că este mai simplu și mai puțin costisitor efectuarea unui proiect integrat, iar pe de altă parte pentru a nu interveni în raporturile juridice formate, în situația în care au fost atribuite contracte de achiziții publice. Solicitarea în sensul celor de mai sus se va depune de lider, însoțită de o notă prin care se fundamentează temeinic beneficiile tehnice, economice și de orice altă natură ale realizării obiectivelor de investiții prin ADI, ca obiectiv integrat. În ceea ce privește contractele de finanțare, dacă acestea sunt încheiate la momentul solicitării încetează prin acordul părților, urmând a se încheia un nou contract de finanțare cu liderul desemnat.</p> <p>Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației centralizează propunerile transmise de beneficiari, conform celor de mai sus, și actualizează lista de obiective aprobată prin ordin al ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației.</p> <p>Soluțiile propuse nu au consecințe suplimentare asupra bugetului de stat și nici asupra derulării programului în ansamblu său.</p> <p>7. Se reglementează reportarea sumelor rămase neutilizate la finele exercițiului financiar al fiecărui an în anul următor, fiind utilizate cu aceeași destinație, în cadrul Programului național de investiții „Anghel Saligny” și Programului național de dezvoltare locală.</p> <p>8. În textul art. 3 alin. (3) lit. c) și în anexa la Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 105/2023, aprobată prin Legea nr. 129/2024, se înlocuiește sintagma „rest de executat” cu sintagma „rest de decontat”.</p> <p>9. Alineatele (4) – (6) ale articolului 30 din Legea bugetului de stat pe anul 2024 nr. 421/2023 – se intervine în vederea completării textelor cu programul bugetar cod 2230 „Programul Național de Investiții „Anghel Saligny”.</p> <p>În cazul programelor vizate de intervențiile legislative asupra actelor primare, se instituie un termen de 45 de zile în vederea modificării în mod corespunzător a normelor metodologice de aplicare.</p>
2.4. Alte informații	Proiectul este emis în temeiul art. 1 pct. II.1 din Legea nr. 187/2024 privind abilitarea Guvernului de a emite ordonanțe.

Secțiunea a 3-a Impactul socioeconomic	
3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ	Beneficiile măsurilor intenționate prin prezentul proiect sunt atât pentru beneficiarii programelor, prin crearea unui mecanism unitar de desfășurarea a activităților prin intermediul platformei digitale, pentru toate programele, simplificând procesul de interacțiune cu finanțatorul, prin posibilitatea reducerii costurilor proprii în implementarea investițiilor etc, cât și pentru MDLPA, în calitate de finanțator al programelor, prin eficientizarea și uniformizarea procedurilor interne de derulare și monitorizare a programelor, ținând astfel atingerea indicatorilor de rezultat la un nivel cât mai ridicat.
3.2. Impactul social	Investițiile sunt oportunități reale pentru creșterea calității serviciilor la consumatori și relansarea industriei locale prin crearea de locuri de muncă și revigorarea economiei.
3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Prezentul proiect îmbunătățește cadrul legal pentru asigurarea infrastructurii necesare furnizării, în condiții de siguranță, stabilitate, sănătate, la standarde europene, de calitate, a serviciilor publice. De

	asemenea, vine în sprijinul cetățenilor, prin creșterea siguranței în exploatarea a bunurilor deținute (blocuri de locuințe), și prin extinderea accesului la infrastructura absolut necesară pentru creșterea calității vieții, contribuind astfel la obiectivul de convergență cu economiile statelor mai avansate din Uniunea Europeană.
3.4. Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3.9. Alte informații	Nu au fost identificate

Secțiunea a 4-a. Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani) inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri						
						Mii lei
Indicatori	An curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
1	2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale:						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat						

(i) contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
b) bugete locale						
4.4 Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						
4.7. Prezentarea, în						

<p>cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:</p> <p>a) fișa financiară prevăzută la art.15 din Legea nr.500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;</p> <p>b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară</p>	Nu este cazul					
4.8. Alte informații	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect					

<p style="text-align: center;">Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>	
<p>5.1.Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:</p>	<p>Este necesară emiterea Metodologiei privind raportarea datelor înregistrate din monitorizarea seismică, precum și pentru stabilirea caracteristicilor minimale ale senzorilor seismici ce vor fi utilizați în instrumentarea seismică, prevăzută la art. 34 alin. (2) din Legea nr. 212/2022, cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>Ca urmare a intrării în vigoare a prezentului proiect, este necesară actualizarea următoarelor acte normative:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 212/2022 privind unele măsuri pentru reducerea riscului seismic al clădirilor, privind derularea Programului național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat, aprobate prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației nr. 2853/2022, cu modificările și completările ulterioare; - Normele metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență

	<p>a Guvernului nr. 7/2023 pentru aprobarea Programului național de investiții "Școli sigure și sănătoase", aprobate prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației nr. 422/2023;</p> <p>- Normele metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 49/2023 privind aprobarea Programului național de investiții pentru consolidarea spitalelor "Mihail Cantacuzino" și a Programului național de expertizare a clădirilor publice cu risc seismic din sistemele de sănătate și de învățământ, aprobate prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației nr. 1322/2023;</p> <p>- Normele metodologice de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 18/2009 privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe, aprobate prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației nr. 625/2023;</p> <p>- Normele metodologice pentru punerea în aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programului național de investiții "Anghel Saligny", pentru categoriile de investiții prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. a)-d) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobate prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației nr. 1333/2021, cu modificările și completările ulterioare, și Normele metodologice pentru punerea în aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 95/2021 pentru aprobarea Programului național de investiții „Anghel Saligny“, pentru categoria de investiții prevăzută la art. 4 alin. (1) lit. e) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 95/2021, aprobate prin Ordinul ministrului dezvoltării, lucrărilor publice și administrației și al ministrului energiei nr. 278/167/2022, cu modificările și completările ulterioare.</p>
5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
5. 4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
5.6. Alte informații	Nu au fost identificate

Secțiunea a 6-a	
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ	
6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea	Nu au fost identificate

actelor normative	
6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Nu au fost identificate
6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	Proiectul a fost supus consultărilor cu structurile asociative ale administrației publice locale în conformitate cu prevederile <i>Hotărârii Guvernului nr. 635/2022 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative</i> . În procedura de consultare, UNCJ și AMR au transmis că nu au propuneri sau observații.
6.4. Informații privind punctele de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Nu au fost identificate
6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	Prezentul proiect urmează a fi avizat de către Consiliul Legislativ.
6.6. Alte informații	Nu au fost identificate

Secțiunea a 7-a	
Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ	
7.1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Prezentul proiect de act normativ respectă prevederile art.7 alin. (13) din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată și a fost publicat în dezbatere publică pe pagina de internet a Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației în data de 19.06.2024. În perioada de consultare au fost primite o serie de observații și propuneri de la Administrația Municipală pentru Consolidarea Clădirilor cu Risc Seismic a municipiului București, unele dintre acestea fiind preluate și integrate în proiect, fiind respinse cele care excedau obiectului proiectului.
7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățeanului sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
Secțiunea a 8-a.	
Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ	
8.1. Măsuri de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Nu au fost identificate
8.2. Alte informații	Nu au fost identificate

Pentru considerentele de mai sus, am elaborat prezentul proiect de Ordonanță pentru modificarea și completarea unor acte normative și pentru stabilirea unor măsuri privind implementarea programelor naționale din domeniul lucrărilor publice, proiect care a fost avizat de ministerele și instituțiile interesate și de Consiliul Legislativ și pe care îl supunem spre aprobare.

**MINISTRUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR
PUBLICE ȘI ADMINISTRAȚIEI
Adrian-Ioan VEȘTEA**

Avizăm:

**VICEPRIM-MINISTRU
Marian NEACȘU**

**MINISTRUL SĂNĂTĂȚII
Alexandru RAFILA**

**MINISTRUL EDUCAȚIE
Ligia DECA**

**MINISTRUL ENERGIEI
Sebastian-Ioan BURDUJA**

**MINISTRUL FINANȚELOR
Marcel-Ioan BOLOȘ**

**MINISTRUL JUSTIȚIEI
Alina-Ștefania GORGHIU**

**SECRETAR DE STAT
MARCEL-ALEXANDRU STOICA**

**SECRETAR GENERAL
MONA MIHAELA DUMITRU**

**DIRECȚIA GENERALĂ JURIDICĂ
DIRECTOR GENERAL
PAUL ȘTEFAN NAIDIN**

**DIRECȚIA GENERALĂ MANAGEMENTUL RESURSELOR
DIRECTOR GENERAL
MELANIA RUSNAC**

DIRECȚIA GENERALĂ DEZVOLTARE REGIONALĂ ȘI INFRASTRUCTURĂ

**DIRECTOR GENERAL
ALEXANDRU SOARE**

**DIRECȚIA LUCRĂRI PUBLICE
DIRECTOR
DECEBAL BOGDAN IONIȚĂ**